

依法惩治网络暴力违法犯罪 检察机关如何发力?

网络暴力违法犯罪活动频频发生,检察机关将如何依法推进整治打击?最高人民检察院法律政策研究室副主任李文峰日前接受采访时说,检察机关准确把握网络时代的案件特点,坚持高质效办好每一个涉网络暴力案件。

【依法惩治网络暴力违法犯罪活动】

据介绍,近年来,检察机关不断健全惩治网络暴力犯罪的工作体系。2023年4月,最高检印发《关于加强新时代检察机关网络法治工作的意见》,明确要求依法严惩“网络暴力”等侵犯公民人身权利相关犯罪,深挖背后的产业链利益链,严厉打击“网络水军”造谣引流、舆情敲诈、刷量控评、有偿删帖等行为涉嫌的相关犯罪。

统计数据显示,2019年以来,全国检察机关共批准逮捕涉嫌侮辱、诽谤罪的犯罪嫌疑人213人,起诉涉嫌侮辱、诽谤罪的被告人415人,批准逮捕涉嫌侵犯公民个

人信息罪的犯罪嫌疑人1.5万余人,起诉涉嫌侵犯公民个人信息罪的被告人3.6万余人。截至今年6月,全国检察机关共办理个人信息保护检察公益诉讼案件1万余件。

【回应社会关切强化多元共治】

“杭州女子取快递被诽谤案”“辣笔小球”侮辱、诋毁卫国戍边英雄烈士名誉、荣誉案”等案件引发了社会各界广泛关注,检察机关依法办理此类案件,对引导社会自觉规范网络空间行为,营造清朗网络生态环境,起到了积极推动作用。同时,最高检还制发了第六号检察建议,推动有关行政主管部门加强网络犯罪预防和治理。

李文峰介绍,网络暴力案件普遍存在行为跨区域、调查取证对象范围广体量大、行为定性难等问题,尤其是自诉案件当事人面临着“取证难、举证难、证明难”的困境。检察机关加强与公安机

关、人民法院互相配合、互相制约,引导及时、规范、全面侦查取证、查清事实,在证据标准、程序适用上强化沟通,增强打击合力。

【强化责任担当推动源头治理】

近日,最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合发布《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见》。李文峰表示,检察机关将以意见出台为契机,充分发挥职能作用,强化责任担当。

据介绍,检察机关将加大对网络暴力违法犯罪的依法惩治力度,认真执行意见有关规定,坚决依法惩治网暴“按键伤人”,从严追诉网络侮辱、诽谤、侵犯公民个人信息等犯罪,会同有关部门彻底斩断犯罪链条、铲除黑灰产业,推动网络生态治理,助力网络法治建设;准确把握网络暴力犯罪的定罪量刑标准和法律政策界限,针对实践中出现的新情况新问题,结合相关法律的修改,适时修订相关司法解释,制定相关规

范性文件,不断完善法律适用规则,有力惩治网络暴力违法犯罪。

同时,检察机关将继续结合司法办案,将“惩”“防”“治”结合起来,坚持惩处为要、预防为先、治理为本,通过全面、一体履职,推动加强行政监管、强化行业治理、落实平台责任,协同推进社会共治。

【推动自诉转公诉、公益诉讼发挥效力】

“两高一部”近日出台的意见明确了网络侮辱、诽谤刑事案件自诉转公诉的衔接程序,并将依法支持针对网络暴力的民事维权。此外,意见还明确了检察机关依法提起公益诉讼的相关内容。

据介绍,意见中的这些规定,是在充分吸收借鉴检察机关办理相关案件成熟经验做法的基础上形成的。检察机关将继续坚持依法能动履职,推动相关规定切实发挥作用,高效办理好相关案件。

据新华社

血检测。在前往医院的途中,民警让驾驶人配合酒精检测,但其始终不肯配合并称自己没有喝酒,试图以晕车快吐了为由拖延时间。到达医院后,驾驶人认识到了自己的错误,配合民警进行了呼气式酒精检测,结果为213mg/100ml,涉嫌醉酒后驾驶机动车。民警随即将其带至医院进行了抽血检测。

最终,血检结果显示驾驶人李某血液中酒精含量为139.24mg/100ml,属于醉酒后驾驶机动车。根据道路交通安全法相关规定,民警依法对驾驶人李某醉酒驾驶的违法行为作出吊销机动车驾驶证且五年内不得重新取得的处罚。李某醉酒驾驶涉嫌危险驾驶,还将面临刑事处罚。

男子酒驾被查称“我绝对没喝酒” 结果呼气式酒精检测“爆表”

河北法制报讯(孟艳青)酒后不开车,已成为人们的共识,可是有的驾驶人就是置法律和安全于不顾。近日,邯郸市交巡警支队临漳大队民警查处一起醉酒驾驶交通违法行为,驾驶人在进行酒精检测时迟迟不配合民警,并对民警说“你放心吧,我绝对没有喝酒”,结果呼气式酒精检测时驾驶人竟吹出高达213mg/100ml的数值。

9月18日13时许,临漳县大队民警在丛峰线称勾集村段设卡检查,一名驾驶人在检查口前竟弃车试图逃跑,后被民警截获。驾驶人在进行呼气式酒精检测时多次不配合民警,并用手推开民警手中的酒检仪。随后民警将驾驶人带至医院进行抽

石家庄高新区检察院举办 生态环境公益诉讼检察开放日活动

为进一步深化推进“燕赵山海·公益检察”,近日,石家庄高新区人民检察院以“生态环境公益诉讼检察助力美丽中国建设”为主题举办检察开放日活动,辖区各街道办、镇政府负责环保工作的工作人员和“益心为公”志愿者代表应邀参加。

孟翔 何一凡

女子突发疾病晕倒街头 高阳交警及时出手救助

近日,高阳县公安交警大队民警在城区国税局路口执勤时,见路边有一名群众不断招手示意,遂立即上前查看。民警发现,一名骑共享单车的女子昏迷倒在地上,面部朝下,且四肢无力,疑似突发疾病。民警第一时间拨打了120急救电话,并与热心群众合力将女子慢慢搀扶起来,小心转移

冯志红 黄佳

威县公安:上门办证暖民心 真情服务零距离

威县公安局坚持做实做好让群众少跑腿“一次办”“快捷办”“网上办”“预约办”“上门办”等便民举措,为群众提供便捷、高效、优质的户政服务。近日,该局贾营派出所民警接到群众王某的咨询电话,了解到王某因意外受伤,导致行动不便,且家中仅有他自己居

至安全地带。

片刻之后,昏迷女子逐

渐恢复意识。民警一边安

抚女子情绪,一边按照其提

供的电话号码与其家属取

得联系。很快,女子的家

属赶赴现场。原来,该女子因

病尚在服药期间,独自骑车

上路,突然身体失控,导致

连人带车倒在路边。

王尚文

灵寿交警圆满完成中秋国庆假期 道路交通安全保障任务

中秋国庆假期,灵寿县公安局交通管理大队强化道路交通事故安保工作措施,共投入警力893人次,出动警车170辆次,全力保障道路交通安全畅通,确保了全县道路交通安全形势总体平稳。

该大队节前连续召开多次工作部署会,从优化勤务安排等多个方面对道路交通安保工作作了安排部署;副县长、公安局局长赵

谢敏辉



肃宁县公安分局针对秋收、秋种期间大批农用物资集中流向农村的情况,结合农忙实际,连日来,组织民辅警深入田间地头,积极开展反电诈宣传活动,耐心向群众讲解电信诈骗的种类、特点及方式,梳理分析电信网络诈骗最新特点,向群众传授反电诈知识和技巧,切实增强安全防范意识。同时提醒农民群众在出售农副产品的时候要通过正规渠道交易,切勿贪小便宜,因小失大。图为民警向群众宣传反诈知识。

王博超 摄

租赁车间引矛盾 诉前调解促解纷

河北法制报讯(记者张哲)近日,一起因租赁合同产生的矛盾纠纷,在赵县社会矛盾纠纷多元化解中心诉前调解员的耐心调解下画上圆满句号。

2021年3月,肖某与杜某、杜某某达成租赁协议,约定杜某、杜某某将位于赵县某地的车间出租给肖某作为仓库使用,双方签订了租赁合同,肖某预付租金12万元。合同签订后,肖某要求杜某二人将车间交付使用,对方则以车间需改造为由迟迟不予交付,导致合同目的无法实现。后经双方

协商,杜某二人退还4万元,但剩余8万元一直不予偿还。为维护自身合法权益,肖某将杜某二人起诉到赵县法院。

立案窗口工作人员审查完起诉材料后,发现该案事实清楚,法律关系明确,且该案原告系福建人,如果走正常的诉讼流程,诉讼成本较高,遂建议采用更方便快捷的诉前调解模式对当事人进行调解。

工作人员征求双方当事人意愿后,将该案分流至诉前调解中心,由驻中心特邀调解员组织双方当事人

进行调解。特邀调解员殷平社了解案件基本情况后,采取“背靠背”电话、微信聊天+“面对面”视频做思想工作相结合的方式,快速组织双方当事人开展调解工作,力争将矛盾纠纷化解在诉前。

调解过程中,双方因违约责任在哪方的问题僵持不下,调解员耐心给当事人做思想工作,最终使双方达成一致意见并形成调解协议。被告两天内就将剩余租赁款打到原告账户上。至此,该租赁合同纠纷在诉前得到圆满化解。

地暖改造给原本和睦的邻里关系“改”出了“裂痕”,经过调解员8天的耐心“修补”——

两家人冰释前嫌重续邻里情

□ 河北法制报记者 鲍娜军

近段时间,家住石家庄市长安区建北街道新浩城的小王紧锣密鼓地开始家居改造,要把家里老式暖气改成地暖供热,让一家老小温暖过冬。

不料,六楼的小王家这一“大兴土木”工程,影响到了楼下五楼的邻居。邻居找上门,称地暖改造工程,导致他家的房顶出现裂缝,且越来越明显,要求六楼停止施工。

看着满屋子的凌乱和满地的水泥砂浆,小王陷入苦恼之中。他几次下

楼,与原本和睦的邻居商谈,说等自己顺利完成后施工再商量。楼下邻居却不肯放弃“赶紧停工”的主张。一次说不成、两次谈不拢,小王急得直冒火,楼下邻居更是火冒三丈,两家针尖对麦芒,矛盾不断升级。

“无论如何,也要让家里老小温暖过冬呀!”焦急无奈的小王开始为自家的地暖改造发愁。“找调解员帮忙!他们讲法说理,一定能调和好你们的矛盾!”朋友的一句引导,立刻让小王茅塞顿开。他找到自己所在街道的调解组织——新浩城社区“家长里短”调解

工作室”,说出自己的烦恼。

“家庭装修,是再平常不过的事儿,老式暖气不热,家里改个地暖也属正常,但地暖改造给原本和睦的邻里关系‘改’出新问题,就不应该了。”听清小王陈述,调解员孙亮一语中的。

有“裂痕”,要及时修补才能冰释前嫌。接到小王诉求后,孙亮开始上门做五楼住户的工作。五楼住户工作繁忙,总需出差,孙亮就利用下班时间做其思想工作,有时电话一打就是两个小时。根据两家实际,调解员随时转换工作方法,“冷却降温”和“换位思

考”交换使用,经过8天“背靠背”耐心调解,终于让两家都解开了心结。双方自愿达成和解,并请来社区法律顾问把关、给出专业建议,随后签下调解协议:六楼小王一次性给予五楼住户2000元装修补偿款,今后双方不得再就该事向对方提出其他款项支付要求;后期如确定六楼地暖出现漏水影响到五楼,六楼负责维修;如装修对楼板造成安全隐患,经鉴定确属六楼责任的,同样由六楼负责。至此,一场地暖改造“改”出来的矛盾纠纷就地化解。



图为宣传活动现场。
文/图 邹慧 樊雅薇